

汉阳区 2023 年长江禁捕资金安排情况 及相关政策办法

单位：万元

项目	预算数
汉阳区本级长江禁捕退捕资金预算	10

附：《汉阳区长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》

武汉市汉阳区人民政府办公室

区人民政府办公室关于印发《汉阳区长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》的通知

区民政局、区财政局、区人力资源和社会保障局、区房管局、区水务湖泊局、区城管局、区市场监管局、市生态环境局汉阳分局、汉阳公安分局、汉阳社保处及各街道：

经区人民政府同意，现将《汉阳区长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行。

武汉市汉阳区人民政府办公室

2020年6月15日



汉阳区长江流域重点水域禁捕 和建立补偿制度实施方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强生态文明建设的决策部署，落实十九大“以共抓大保护，不搞大开发为导向推动长江经济带发展”的战略布局，根据《武汉市农业农村局武汉市财政局武汉市人力资源和社会保障局武汉市水务局关于印发武汉市长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案的通知》（武农〔2019〕29号）精神，为加快推进我区长江、汉江流域重点水域禁捕工作，保障退捕渔民合法权益，结合我区实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记视察湖北重要讲话精神，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，全面落实共抓长江大保护的决策部署，建立长江流域重点水域禁捕补偿制度，有效恢复长江水生生物资源，认真贯彻落实省、市禁捕和建立补偿制度实施方案要求，积极做好退捕渔民转岗就业创业和社会保障工作，着力构建禁捕后长效管护机制，确保禁捕水域和谐稳定。

二、基本原则

（一）生态优先，绿色发展。坚持把保护长江，改善长江流域生态环境放在优先位置，把禁捕工作作为推进长江经济带高质

量发展，保持“大江、大湖、大武汉”区域生态特色优势的关键举措，为修复生物多样性为指标的长江生态系统作出汉阳贡献。

（二）坚持以人为本，保护渔民利益。按照全面覆盖，突出重点绩效导向，分类施策的理念，积极稳妥引导退捕渔民转岗就业、创业，有效保障就业困难渔民基本生计。确保渔民退得出，稳得住，能小康。对符合条件的退捕渔民建档立卡，确保补助资金足额到户，配套措施保障到人，切实加强财政资金绩效管理。

（三）依法行政，精准施策。严格落实《中华人民共和国渔业法》等相关法律法规的规定，区人民政府负责辖区禁捕工作，建立相应补偿机制，积极做好宣传发动工作，落实渔民转产和再就业工作。做到一船一档一卡，因人施策，确保平稳有序推进退捕工作的落实。

三、目标任务

根据省、市方案要求，2020年底以前完成长江、汉江汉阳段水域的渔民退捕，暂定实行10年禁捕，禁捕结束后的管理届时将根据国家规定执行。具体实施分三个阶段：

1.建章立制阶段（2019年12月底前）。成立以汉阳区人民政府分管区长为组长，区财政局、区人力资源和社会保障局、区房管局、区公安局、区发展和改革委员会、区水务和湖泊局、区城管局、区市场监督管理局、汉阳社保处及相关街道分管负责人为成员的汉阳区长江、汉江段重点水域禁捕工作领导小组，领导小组办公室设在区市场监管局，统筹推进汉阳区长江流域禁捕相关工

作。

2.攻坚推进阶段（2019年12月—2020年12月底之前）。完成长江、汉江汉阳段退捕渔民捕捞设备的报废、补偿工作，收回渔民捕捞权，统筹落实社会保障相关政策，对有培训需求符合现行文件规定的退捕渔民纳入就业培训政策扶持对象，因地制宜给予退捕渔民临时生活补助，确保2020年底前顺利完成我区长江水域的渔民退捕工作。

3.长期管控阶段（2021年1月—长期）全面实施我区长江水域禁捕工作，具体禁捕期限、管理要求执行国家、省级有关规定。

四、资金安排

（一）积极争取中央、省、市级资金，充分覆盖符合政策的退捕群体，相关资金按省级有关方案规定的资金用途统筹使用。

（二）合理安排区级配套资金，按照市级方案精神，市、区两级财政按4:6的比例共同解决由地方承担的退捕资金。在区级按期、平稳、有效地完成退捕工作后，由区政府向市级有关政策执行部门报送禁捕工作绩效评价材料，并提请给予相关政策支持。

（三）退捕渔民临时生活补助。汉阳区现有登记渔船6艘，为妥善解决禁捕后渔民生活保障问题，结合长江捕捞操作实际，将持证渔船的渔民纳入禁捕后临时生活补助范畴，具体标准由相关部门研究制定。

五、工作要求

(一) 加强领导、明确职责。长江禁渔工作领导小组成员单位要明确责任，各司其职，密切配合，确保长江禁渔工作的落实。

区市场监管局，负责方案的制定，捕捞渔船许可证的回收与注销，并沟通协调各单位做好本区长江、汉江段渔民退捕、长江禁捕的各项工作。

区财政局，负责禁捕资金的统筹与拨付，财政资金使用效能的评估。

区房管局负责，协调解决符合农村危房改造政策的渔民基本住房安全问题。

区人力资源局，负责协调落实退捕渔民转岗培训与就业指导相关政策。

汉阳社保处，负责指导做好退捕渔民社会养老保险政策落实。

区水务和湖泊局，负责禁捕后长江岸线管控，禁止外籍渔船停泊，以及辖区湖泊渔业执法工作。

区发展和改革局，负责统筹禁捕支持政策的落实。

区公安分局，负责禁捕后的非法捕捞打击，配合渔政做好“两法”衔接。

区城管执法局负责渔船的报废，拆除工作。

相关街道办事处负责辖区退捕渔民的稳定工作和扶持政策的落实。

(二) 加强责任落实。积极建立长效监管机制和长江生态修

复机制，确保在规定期限内完成禁捕任务。积极落实辖区补助政策和经费，确保足额到位，实施渔民危房改造等工程，保障退捕渔民住有所居。区领导小组各成员单位要各司其职，密切配合，积极落实本单位的补助政策，确保长江流域汉阳段禁捕顺利推进。

（三）加强执法监管。提升渔政执法管理能力，加大禁捕区域渔政执法设施装备建设，强化“两法”衔接，公安部门要密切配合，坚决打击“电毒炸”等违法违规捕捞行为，坚决清理取缔“绝户网”、迷魂阵、地笼、滚钩、深水张网等违规业户和涉渔“三无”船舶。区市场监管部门要认真查办违法销售电捕鱼器的行为，依法加大打击市场、餐饮酒楼关于长江、汉江江鱼的虚假广告宣传等行为。沿江各街道要完善流域联动和部门协作，形成联合执法机制，增强交界水域管理效果，确保禁捕工作取得实效。

（四）积极做好舆论宣传引导工作。充分利用电视、广播、报刊、网络、手机等现代媒体和宣传渠道，广泛开展禁捕政策宣传，做好政策解读，及时回应社会关切。要充分征求渔民群众意见，认真分析研究渔民的利益需求和思想动态，充分研判和防范禁捕可能引发的不稳定因素，积极防控各类风险。